

Papszék-dűlő: A csatornától ÉNy-ra, a földutak és a csatorna által határolt területen, a Raffai-tanyától ÉK-re (Hrsz.: 0148/20) új lelőhelyet találtunk. A Papszék-dűlőt DNy felől határoló földút ÉK-i szélén, egy enyhén kiemelkedő hát K-i lejtőjén kb. 50×100 m-es területen gyér szarmata kori leletanyag került elő.

Repülő-dűlő: A Raffai-tanyától K-re (Hrsz.: 0135/53-55), a tanya és a földút között húzódó ÉNy-DK-i irányú hosszúkás dombhát DK-i lejtőjén kb. 200×100 m-es területen közepes mennyiségű bronzkori kerámiaanyagot gyűjtöttünk.

Munkatársak: Rosta Szabolcs, Somogyvári Ágnes régészek, Vida Ágnes adattáros.

V. SZÉKELY GÖRGY

174. Királyhegyes határa

(Csongrád megye) R, B, Szk, Sza, A, Á, Kk

2006. február 21-22-én régészeti terepbejárást végeztünk a tervezett Makó-Királyhegyes közötti 4424. sz. út nyomvonalán.

11. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 1. sz. lh.*): A nyomvonal 0+210-0+490 km-szelvénye között nagy kiterjedésű avar kori és szarmata kori település felszíni nyomait találtuk meg. A nyomvonal 0+300 km-szelvényénél a bejárt terület 80 m széles sávjának déli szélé érinti a nyomvonallal párhuzamosan folyó egykori medret és annak déli partvonalát, azaz itt a nyomvonal a meder É-i magaspartján halad. A lelőhely szélé egészen benyúlik a falu szélső házáig, és minden valószínűség szerint a beépített területen is megtalálható a részlete. Bejárást csak részben érintette a nyomvonaltól É-ra eső részeket, a most meglévő földúttól É-ra eső szántót, azonban itt is találtunk néhány felszíni leletet, így joggal feltételezhetjük, hogy É-i irányban még követhető lenne a lelőhely.

A felszíni leletek intenzitása közepes, kisebb-nagyobb foltokban jelentkeztek, de folytonosságuk nem szakadt meg. A gyűjtött kerámia között zömmel avar kori töredékeket találtunk, és csak elvétve akadt néhány szarmata (2-5. sz.) és pár Árpád-kori töredék. Ez utóbbiak inkább a lelőhely K-i végében kerültek elő, ott, ahol a lelőhely egészen közel van a Királyhegyes 13. sz. szarmata kori település területéhez. A terepbejárást során azt tapasztaltuk, hogy a lelőhely területe mintegy duplája annak, amit korábban ismertünk. A bejárt 80 m széles sáv jobb oldalán, a vízmeder közelében kerültek elő a leletek, a tengelytől balra csökkent a leletek száma.

13. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 2. sz. lh.*): A nyomvonal 0+000-0+210 km-szelvénye között a bejárt 80 m széles sáv déli szélé érinti a nyomvonallal párhuzamosan folyó egykori medret és annak déli partvonalát, így a nyomvonal a folyó magaspartján halad. A lelőhely déli szélé egészen a folyómederig követhető volt. A felszíni leletek intenzitása sűrű. A gyűjtött kerámia között szinte kizárólag csak szarmata kori (2-5. sz.) töredékeket találtunk, de volt köztük néhány Árpád-kori is. A lelőhely most regisztrált területe mintegy duplája a

korábbi ismertnek. Minden valószínűség szerint területe egy régészeti települést alkot a Királyhegyes 7. számon nyilvántartott, ugyancsak szarmata kori településsel. Ugyancsak valószínű, hogy Ny-i szélé nem ér össze a Királyhegyes 11. számú lelőhellyel.

54., 55. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 3. sz. lh.*): A nyomvonal 1+400-1+535 km-szelvénye között nagy kiterjedésű szarmata (2-5. sz.) és Árpád-kori település felszíni nyomait találtuk meg. A 1+500 km-szelvényénél a nyomvonalat keresztezi egy folyómeder, melynek K-i magaspartján fekszik a lelőhely. A felszíni leletek intenzitása közepes. A gyűjtött kerámia szarmata és Árpád-kori. A terepbejárást során azt tapasztaltuk, hogy a korábban nyilvántartott két régészeti lelőhely leletei ezen a szakaszon egyszerre vannak jelen. A két korszak térbeli elválasztására nincs lehetőségünk, ezért egyként kezeljük a két lelőhelyet.

56. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 4. sz. lh.*): A 1+690-2+070 km-szelvény között nagy kiterjedésű őskori, szarmata- és Árpád-kori település felszíni nyomait találtuk meg. Az 1+690 km-szelvényénél a nyomvonal keresztezi egy folyó medrét, és a folyó itt kettéválva, D felől is követi a nyomvonal ezen szakaszát. A lelőhely a meder magaspartján található. A felszíni leletek intenzitása sűrű. A lelőhely területe mintegy duplája a korábban ismertnek. A gyűjtött kerámia rézkori (badeni kultúra), bronzkori (Makó-kultúra és késő bronzkori), szarmata (2-5. sz.), Árpád-kori és késő középkori.

57., 58. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 5. sz. lh.*): A 2+175-2+800 km-szelvény között nagy kiterjedésű települések felszíni nyomait találtuk meg. A 2+500 km-szelvényénél a bejárt terület 80 m széles sávjának déli szélé érinti a nyomvonallal párhuzamosan folyó egykori medret és annak déli partvonalát. Minden valószínűség szerint a két lelőhely területe egy régészeti települést alkot. A gyűjtött kerámia középső bronzkori (Szőreg-Perjámos), szkíta kori, avar és középkori.

61. sz. lh. (*Makó-Királyhegyes közti 4424. sz. út 6. sz. lh.*): A nyomvonal 2+940-3+035 km-szelvénye között kis kiterjedésű települések felszíni nyomait találtuk meg. A 3+000 km-szelvényénél a bejárt terület 80 m széles sávjának déli szélé érinti a nyomvonallal párhuzamosan folyó egykori medret és annak déli partvonalát. A felszínen csak 1 db töredéket találtunk, így a lelőhely kiterjedésének meghatározásakor a szakdolgozati terepbejárást adatait vettük figyelembe. A lelőhely szarmata és középkori.

Munkatársak: Sóskuti Kornél régész, Gábor László, Máté Genovéva, Nagy Norbert régésztechnikusok (MFM).

SZALONTAI CSABA

175. Kisrosvágy, Sáros-tanya

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B

2006. április 12-én helyszíni szemlét végeztünk a Cigándi árvízirtatózó K-i gátjának környezetében, melynek során négy helyszínen gyűjtöttünk leletanyagot.